

La Opinión

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos 457.—Teléfono, 72.336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración Conde de Romanones, 12

LUNES, 24 DE MARZO DE 1930

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

10 Céntimos Año VII—Núm. 1.894

Las Cortes próximas

El general Berenguer no tiene madre de desator: se impuso un deber al encargarse del Gobierno y en todos sus actos demuestró la más absoluta fidelidad a él. Sin que le preocupen las excitaciones de los impacientes ni le contentan los argumentos de los que siempre encuentran demasiado vivo el paso de los que caminan hacia la democracia y la libertad sigue su camino serenamente y seguramente conseguirá llegar al objetivo que se propuso: un proverbio italiano le garantiza que llegará y llegará bien.

Hay una afirmación constante, en cuantas declaraciones ha hecho, respondiendo a requerimientos muy diferentes el general Berenguer y esa afirmación que viene a ser como un "motivo guía" de la conducta del Gobierno actual nos complace extraordinariamente: responde en efecto a una aspiración ardentemente sentida por todos los liberales españoles.

Nos referimos, huelga decirlo a la declaración de que el Parlamento será convocados inmediatamente y funcionará muy pronto. Una vez más lo ha reiterado el general Berenguer hablando con un periodista belga.

Pero en esta ocasión el presidente del Consejo ha hecho más: afirmar de un modo terminante no sólo que el Parlamento funcionará pronto, sino, además, que el Parlamento tiene una omnimoda facultad legislativa; tan omnimoda que según el general Berenguer, podría cambiar la forma de Gobierno con solo variar una palabra, en la Constitución.

Juzgamos muy acertado ese juicio del presidente del Consejo que al formularlo interpreta rectamente la doctrina parlamentaria y constitucional. Suponer lo contrario es desconocer los textos legales o alejarse de su recta interpretación.

Por que eso es así entendemos que el general Berenguer está en lo justo convocando al Parlamento y no como algunos, no sabemos por que solicitan, Cortes constituyentes.

Es exacto que las Cortes pueden modificar la Constitución y que son ellas las que si lo consideran necesario por la importancia de las reformas que intenten deben pedir que las constituyentes se reúnan. El Gobierno, pues procederá correctamente si, como todo hace suponer, realiza lo que su presidente anuncia.

Todo milita efectivamente en favor de la tesis defendida por el general Berenguer y esto es tanto más plausible cuanto que esa tesis significa el más alto respeto al Parlamento; el que indispensablemente han de tener los Gobiernos si serenamente quieren hacer vida constitucional.

El general Berenguer, por lo que se ve y por lo que dice quiere que la hagamos y que la hagamos pronto.

Es un buen deseo que sinceramente hemos de aplaudir.

El pueblo de Sanfz, a punto de desaparecer

ORENSE, 23.—En el pueblo de Sanfz, municipio de La Rúa, se produjeron el año 1927 grandes grietas en el terreno, que amenazaban las viviendas. El vecindario abandonó entonces sus casas; pero, desaparecidas las causas del pánico, volvió al pueblo y se reintegró a sus hogares.

Estos días, debido a las muchas lluvias, se produjeron repentinamente aquellas grietas en proporciones alarmantes. Los vecinos desalojaron sus inmuebles ante el temor de derrumbamiento, que alcanzaría a todos los edificios del lugar.

El alcalde de La Rúa se ha dirigido al Gobierno civil pidiendo el envío de técnicos y auxilios para desalojar las casas. Para dicho pueblo ha salido el ingeniero jefe de Obras públicas.

Un nuevo invento de Marconi

ROMA, 23.—"Il Giornale d'Italia" señala un nuevo invento de Marconi, que consiste en un aparato capaz de encender las lámparas eléctricas a una distancia de 18.000 kilómetros.

Este aparato será instalado a bordo de su yate "Electra".

El miércoles próximo, Marconi encenderá desde Génova todas las lámparas eléctricas de la Exposición de Electricidad de Sidney.

Las ventajas del plan Young

BERLIN, 24.—El doctor Wirth, ministro de los territorios ocupados, ha hecho resaltar ante la Comisión renana del partido del centro las ventajas que ofrece el plan Young, que fija definitivamente la deuda de Alemania y excluye toda sanción por parte de las potencias acreedoras.

VIDA DE FUERA

La paja en el ojo ajeno

Los parisienses o al menos sus diarios comienzan a encontrar excesivo el abuso de los maniqués. Claro está que se trata de los de fuera de casa, porque ellos, que desde el museo Brevin a los espartes de todos los comercios exhiben a diario las celebridades más o menos legítimas del mundo entero, encuentran escandaloso, que, copiando el sistema, en Utrecht, una casa de confección ponga un maniquí que representa al presidente de la República francesa, señor Doumergues, frente al boxeador Carpentier, exhibiendo un sobretodo a 43 florines.

Y lo que provoca sobre todo la indignación del periódico francés que lo comenta, es considerando que Guillermo II, ex emperador de Alemania, que va muy a menudo a pasearse a Utrecht, tenga el motivo y el derecho de reirse frente al presidente de la República francesa, embutido en su sobretodo de 43 florines...; acaso al irritado periodista le pareciera menos sarcástica la hipotética risa de Guillermo II si el sobretodo fuera de 543 florines.

Lo que está recogido ya en aquel admo-nículo de los que ven la paja en el ojo ajeno y no ven la viga en el propio.

Los peligros de la Medicina

Estos peligros no amenazan siempre exclusivamente a los enfermos; como ha podido verse, de vez en cuando se vuelven contra los médicos, y así ha sucedido en uno de los más concurridos bulevares de Niza con la señora Palloni, italiana, que ha disparado cinco tiros de revólver contra el doctor Gibelli, al que acusa de la muerte de su único hijo, por inesperienza profesional, y que ha querido vengar este hecho.

El médico era desde muchos años antes, el que trataba a la familia Calloni. Un día de 1927, Silvano Calloni, de 33 años, recurrió a él para un tratamiento específico. El enfermo murió el 24 de junio del mismo año de un ataque de uremia. Los padres atribuyeron la muerte de su hijo a un error de diagnóstico médico y siguieron contra el doctor un proceso, reclamándole 50.000 francos de indemnización, proceso que perdieron, como el doctor por su parte vio también rechazada la reconvencción que opuso a aquella demanda.

Pero desde entonces, la señora Calloni vivió con la idea fija de vengar a su hijo, que es lo que ha puesto en práctica disparando sobre el médico, al que alcanzaron tres de las balas, produciéndole graves lesiones.

Un conflicto en Australia

LONDRES, 23.—Telegrafía de Adelaide al "Times" que la mayoría de los destiladores de alcoholes del sur de Australia han cerrado sus destilerías a consecuencia de los fuertes impuestos que pesan sobre los alcoholes y vinos tónicos.

ECOS DE SOCIEDAD

Por el oficial mayor del Congreso de los Diputados, don Antonio Gamoneda, y para su hijo don José, ha sido pedida la mano de la señorita Ramona Vélez de Mendi-zábal.

La boda se celebrará en breve, y en la mayor intimidad, por el reciente luto de la novia.

Han regresado de Oviedo, los marqueses de Santa Cruz y de Aledo; de Berna, el marqués de la Torrehermosa; de Sevilla, el marqués de Benicarló; de San Sebastián, los marqueses de la Pobra, el marqués de Amurrio y don Valentín Ruiz Senén.

De San Sebastián se ha trasladado a Sevilla el duque de Medinaceli.

Después de pasar una temporada en Madrid, ha regresado a Bruselas la marquesa viuda de Villalobar.

El Rey ha concedido la llave de gentil-hombre de cámara, con ejercicio, al ex presidente de la Diputación provincial y actual diputado don Alfonso Diaz Agero.

Se encuentra muy mejorada de su reciente dolencia la condesa de Puebla de Montalbán, hija de la duquesa de Medina de Rioseco.

Por el ex senador y ex diputado a Cortes don Tomás Romero, y para su hijo, el doctor en Medicina del mismo nombre, ha sido pedida la mano de la bella señorita Mercedes García Benítez, hija del general don Angel García Benítez, actual gobernador militar de Alcalá de Henares.

La boda se celebrará a fines del próximo mes de mayo.

Hoy, lunes, festividad de San Gabriel, celebran su santo, además del príncipe de este nombre, las señoritas de Alkazar y Mitjans, de Maura y Herrera.

Marqués de Menas Albas e hijo, conde de la Mortera y señores Pastor, Hergueta, Ibarra, Briones, Maycas, Fernández Shaw y Laffite.

La Conferencia Naval

Los comentarios pesimistas de la Prensa inglesa

LONDRES, 23.—La marcha a París de los señores Dumesnil y Pietri ha dado motivo a una nueva crisis de pesimismo en la Prensa londinense.

"Unicamente un milagro puede salvar la Conferencia Naval", escribe el "Morning Post".

El "Daily News" declara que la Conferencia de Londres seguramente terminará con un fracaso a últimos de la semana próxima.

El "Daily Chronicle" escribe que la Conferencia debe ser salvada del desastre y que los pueblos no deben asistir impasibles a la tragedia que se desarrolla en Londres.

El "Daily Herald", laborista, manifiesta que la ausencia de los delegados franceses indica el fin de la Conferencia.

"De hecho, Francia ha roto las negociaciones. Ha formulado sus demandas; no las discutirá. Virtualmente es un ultimátum. Las otras potencias deben presentar un proyecto que dé satisfacción a las demandas francesas. La Conferencia Naval ha terminado por lo que afecta a Francia".

Japón y Norteamérica

LONDRES, 23.—Telegrafía de Tokio que, contra lo que se esperaba, el Consejo de ministros de hoy no ha tratado de la respuesta que debe dar su Delegación en Londres a las proposiciones norteamericanas. Dadas las circunstancias actuales, no es de esperar que esta respuesta esté preparada antes del 28 del corriente, lo más pronto.

Comentarios de la Prensa francesa

PARIS, 23.—"Le Temps" contesta en su editorial a las críticas dirigidas contra Francia por el "Daily Herald". Dice que el órgano del Labour Party no logrará convencer ni a su clientela laborista, pues las responsabilidades de cada potencia en la Conferencia de Londres están perfectamente definidas.

Añade que la atención se fija actualmente en la nueva sugestión del señor Macdonald, que consiste en llegar a un acuerdo sobre lo que se llama vacaciones navales, y que se prolongarían hasta 1936. En virtud de dicho acuerdo se estabilizaría la situación actual de las flotas de las cinco principales potencias marítimas.

"La fórmula de vacaciones navales, a menos que se trate únicamente de los buques de línea, aparece singularmente vaga y confusa. Su aplicación no sería más fácil de precisar que la de no importa que otra fórmula de reducción de armamentos".

"Le Petit Journal" escribe que no debe hablarse de fracaso de la obra de desarme, y deben considerarse, por el contrario, los lentos progresos que realiza.

"Siempre hemos creído que la organización de la paz era una obra difícil", necesariamente obstaculizada por errores y por ilusiones, a los que siguen decepciones inevitables. El laborioso trabajo de Londres continuará en Ginebra".

"Le Journal" dice que, en realidad, hay dos grupos de potencias: las potencias que quieren o necesitan construir, es decir, Francia y los Estados Unidos, y las que quisieran no construir, Gran Bretaña, Italia y el Japón.

LA POLITICA INGLESA

Una reunión del partido liberal

LONDRES, 23.—Mañana se celebrará en la Cámara de los Comunes una reunión del partido liberal, presidida por el señor Lloyd George.

En esta reunión el jefe del partido liberal será interpelado sobre las conversaciones que ha celebrado esta semana con el primer ministro y otros miembros del Gobierno laborista, a consecuencia de las cuales el partido liberal ha salvado al Gobierno, el 20 de marzo, en la Cámara de los Comunes, al abstenerse de votar la enmienda conservadora al proyecto de ley sobre las minas de carbón.

Se cree en los centros parlamentarios que si el señor Macdonald ha prometido al señor Lloyd George una reforma del sistema electoral, se retrasará notablemente la fecha de las elecciones generales.

Ha vendido participaciones del segundo premio después de conocerse el número de éste

PALMA DE MALLORCA, 24.—El segundo premio del último sorteo, correspondiente al número 37.260, fué despachado en una Administración de Loterías de esta capital. La administradora vendió muchas participaciones de una peseta.

Se ha dado el caso de que al recibirse la noticia de que el número había sido premiado, diferentes personas fueron a comprar participaciones; pero al enterarse la dueña de este pequeño detalle suspendió la venta y se quedó con el resto de las papeletas para ella.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

LA TREGUA ADUANERA

La actitud de España en la Conferencia Aduanera

GINEBRA, 23.—El representante de España en la Conferencia, señor De la Huerta, ha comunicado una declaración, en la que dice que la Delegación española hizo ya pública, al principio de la Conferencia, la opinión y las reservas del Gobierno de Su Majestad sobre el programa expuesto.

El representante español añade que, al mismo tiempo que mantiene las declaraciones de carácter general ya hechas, debe exponer en nombre del Gobierno español, que a pesar d todo el interés y simpatía que le inspira la solidaridad de las fuerzas económicas y la cooperación, cuyas ideas presiden los esfuerzos de la Conferencia, cuyos trabajos sigue atentamente, el Gobierno de Su Majestad estima un deber suyo abstenerse de pronunciarse sobre los resultados de estos esfuerzos, tal como actualmente se presentan.

La estabilización de las posiciones tarifarias pedida a los Estados Unidos supone un plan definitivo que España no tiene todavía. La actividad política que anima al Gobierno español, y que no ha podido ser desarrollada en su totalidad, difiere esencialmente de la de los últimos años.

La declaración termina diciendo que la refección de los aranceles estaba terminada, y que en breve será dada a la publicidad. El Gobierno de Su Majestad ha seguido con gran interés los trabajos de la Conferencia, que está dispuesto a examinar con la mejor buena voluntad. Ha querido exponer las razones que le impiden contraer compromisos cuyas consecuencias no pueden preverse.

Una nueva dificultad

GINEBRA, 23.—El acuerdo sobre tarifas y el protocolo relativo a negociaciones ulteriores serán sometidos el lunes a la firma de los Estados, hasta el día 15 de abril.

En cuanto al acuerdo sobre tarifas, anoche ha surgido una última dificultad.

LOS ESTRENOS

EN EL ESPAÑOL

"Peleles"

Una comedia entretenida, bien intencionada en cuanto a orientación artística y reveladora de un plausible anhelo de su autor, logró el sábado un buen éxito en el Español.

Es original de don Francisco de Vizu, dramaturgo ya conocido por otras producciones escénicas y por su labor crítica y tiene por título "Peleles".

El autor parece decirnos que eso somos todos en la vida "peleles" y para ello nos presenta un caso particular; pero del que es fácil elevarse a la generalización.

Un "señorito" desocupado y aburrido pretende divertirse a expensas de un "golfo" a quien mediante un mes de vida holgazana, espléndida y divertida, pretende condenar a la eterna pesadumbre del recuerdo; pero el "golfo" encuentra en aquel peligroso camino el amor, la farsa está a punto de convertirse en tragedia. Por fortuna un pelele real y efectivo sirve de contrafigura al señorito desaprensivo en el momento decisivo y es apuñalado en su lugar.

Así no pesa sobre el desenlace de la obra el delito que había de separar a los enamorados que tendrán su mutuo cariño como lenitivo al mayor dolor de los conocidos por el Dante.

La comedia de Vizu está fácil y sobriamente escrita fué oída sin fatiga por los espectadores y aplaudida suficientemente al final de cada acto. Logró, pues, éxito alentador para el señor Vizu que con ella parece emprender un nuevo y más acertado rumbo del que hasta ahora siguió en sus comedias muy aplaudidas sin embargo.

María Guerrero y Fernando Mendoza y Guerrero, hicieron muy bien sus papeles, y con ellos merecen mención especial la señorita Tapia y el señor Vargas.

Alejandro MIQUIS

EN FONTALBA

"Los narañales"

Una zarzuela en un acto de Carreño y Sevilla con música del maestro Balaguer, puesta como fin de fiesta a "Los Claveles" logró en Fontalba pasar sin daño la terrible prueba del estreno.

El público la oyó, sin protestas y aún aplaudió al final.

EN ESLAVA

"La bomba"

Con este título estrenaron el sábado los señores Lozano y Loygorri una piececita en un acto, con dos números de música del maestro Alonso.

La Delegación húngara ha declarado que, según instrucciones recibidas de su Gobierno, no podría rubricar el convenio, a causa de las excepciones de Austria y de Checoslovaquia.

El señor Flandin, presidente de la Delegación francesa y ministro francés del Comercio ha declarado, en nombre de la Conferencia, que era de esperar que el Gobierno húngaro rectificara su actitud cuando disponga de mejores elementos de juicio.

La representación de España ha declarado que la situación arancelaria de ésta la obliga a abstenerse.

La Conferencia ha decidido que la Secretaría general de la Sociedad de las Naciones convoque del 1 al 15 del próximo noviembre a todos los Estados que hayan ratificado el Convenio o que hayan manifestado su intención de ratificarlo antes del día último del mes de octubre.

GINEBRA, 23.—La segunda Comisión de la Conferencia Aduanera, reunida en sesión plenaria, después de haber escuchado diversas opiniones acerca del proyecto de protocolo relativo a la preparación de negociaciones ulteriores, acordó confiar la redacción definitiva a un Subcomité.

Un discurso de Grahame

LONDRES, 23.—El señor Grahame, en un discurso pronunciado en Edimburgo, ha declarado que la Conferencia Aduanera que actualmente se está celebrando en Ginebra tropieza con grandes dificultades.

El principal objeto de esta Conferencia era, como se sabe, facilitar la labor de cooperación económica de Europa. Desde la gran guerra, las fronteras aduaneras se han ido elevando sin cesar en los diferentes países europeos, y ello ha tenido consecuencias desastrosas para varios países y más principalmente para la Gran Bretaña, a pesar de que esta nación ha hecho cuanto ha sido posible para contrarrestar dichos efectos.

La acción se desarrolla entre admiradores del arte de la pantalla, y la principal protagonista es una vulgar lata de sardinas, a quien don Reparado Sobrero de Coquilla ha creído convertir en vengador explosivo de sus desdichas conyugales.

Por el nombre del personaje anterior puede vislumbrarse el esquema del argumento, las situaciones que de él se derivan y el color de los chistes.

El público rió y aplaudió, haciendo salir a escena a autores e intérpretes al final de la representación.

Se distinguieron notablemente Celia Gámez, "La Yankee", Anita Lassalle, Amparo Navarro, Carmen Losada (una "miss" del barrio de las Peñuelas), Lino Rodríguez, Eduardo Icabalceta y Carlos Garriga, que hizo un excepcional Don Reparado.

Las segundas tipes superiorísimas con sus vertidos (?) de acomodadoras.

G. P.

Una rebelión en Angola

LISBOA, 23.—Ha sido facilitada a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"Telegramas recibidos de Angola dan cuenta de que en ausencia del alto comisario de aquella provincia, que se encontraba en Lobito, algunos elementos de la guarnición de Loanda pretendieron detener al teniente Moraes Sarmento, jefe interino del Gabinete, el cual hizo resistencia a los revoltosos, resultando tan gravemente herido, que falleció momentos después.

Las autoridades superiores militares declaran que el orden está asegurado, habiendo regresado ya a Loanda el alto comisario.

El Gobierno ha tomado las providencias del caso.

LA AVIACION

Servicio aéreo Uruguay-Brasil-Europa

NUEVA YORK, 23.—Telegrafía de Riojaneiro dando cuenta de haber sido inaugurado ayer el servicio marítimo y aéreo combinado entre el Brasil, Uruguay y Europa. Por este nuevo medio de comunicación la correspondencia de América será recibida en Berlín en nueve días.

Para superar la marca femenina de duración

PARIS, 23.—La aviadora Lena Bernstein salió esta mañana de Le Bourget con el propósito de superar la marca femenina de duración, que pertenece actualmente a la aviadora Bastié con 26 horas 47 minutos. La aviadora Bernstein utiliza un monoplano Farman de 230 caballos. Lleva carburante en cantidad que le permitirá resistir en el aire el tiempo necesario para realizar su propósito.

Noticias deportivas

Athletic Bilbao, 4; Athletic Madrid 3.
No tuvo mucha suerte el Athletic madrileño. Después de una primera parte sencillamente espléndida, en la que todo el conjunto demostró clase y deseos, vino la segunda y con ella el derrumbamiento del Centro, cuya situación no queda muy clara que digamos para los efectos de su permanencia en la primera división.

Ayer hizo sin duda el Athletic, el mejor tiempo de fútbol que le hemos visto hacer muchos meses. Fue antes del descanso; llevaban los bilbaínos un tanto de ventaja y los medios madrileños empujaban más y más; Cuesta, que lesionado, había permutado su lugar con Costa, recibió un pase adelantado y tras internarse con bravura batió a Ispizúa de un bonito tiro con la pierna derecha. Y a partir de esto, la presión de los de Luciano, se convirtió en embotellamiento. Y vino el segundo tanto por mediación de Costa y el tercero logrado en un bonito remate por Cuesta. Y tras esto el descanso.

Quiénes en el segundo tiempo y a poco de empezar abandonan el Stadium, se habrán sentido sorprendidos por el resultado final. No hubiera habido tal sorpresa si hubiesen contemplado la partida. Los madrileños siguieron una táctica deplorable; especialmente su error consistió en dejar demasiado suelto a Chirri, verdadero cerebro del ataque bilbaíno. Y así ocurrió lo que ocurrió.

Apenas comenzar el segundo tiempo el conjunto vizcaíno se vuelca materialmente sobre la puerta de Cabo presionando con verdadera insistencia. Chirri finalizó jugador atlético envía una pelota adelantada a Gorostiza y éste a toda velocidad y en una de sus jugadas clásicas, se interna para batir desde cerca al metá madrileño. Los nuestros se desconciertan y... viene el segundo. El propio Chirri avanza, se atrae a dos contrarios y luego suavemente como quien no quiere la cosa sirve cuero a Irarigori, quien desmarcado por completo fusila a Cabo.

No falta mucho para acabar. Todo el once de Bilbao se agrupa en los lugares de peligro para nuestros jugadores. Chirri, vuelve a hacerse con el pelotón y lo sirve a Gorostiza quien vuelve a repetir la jugada primera batiendo a Cabo en forma irremediable por parte de éste. Y luego nada. Defensa cerrada de los visitantes, ataques deseperados de los nuestros y un tiro de Marín que se estrella contra el poste con Ispizúa batido por completo.

El Athletic madrileño, perdió estúpidamente un encuentro que dadas sus características debió ser siempre para ellos. Su mala táctica, el no haber sabido hacerse uso del procedimiento del cuarto medio, les ha valido una injusta derrota, porque es absurdo a estas alturas que un equipo que ve llegar el segundo tiempo con un tres-uno, sea batido al final por sus contrarios.

De los nuestros la línea media fué en la primera mitad del partido una verdadera barrera ante la que se estrellaron todos los ataques de los forasteros. Luego, deshinchada en parte y sin táctica apropiada, no fueron ni con mucho lo que al comienzo de la pelea. Cisco y Marín en la línea de ataque estorbaron más que otra cosa. Sólo algunos momentos de Cuesta y Costa y eso es tan poco... De Cabo diremos que el primer tanto no le debió ser marcado nunca. Por lo demás estuvo bien.

El Athletic de Bilbao, cuyas dos visitas a la Corte le han proporcionado otras tantas victorias, nos ha demostrado una vez más ser un equipo de moral elevadísima y de una técnica a base de velocidad, que ha de proporcionarles triunfos y pesetas.

Los medios jugaron mucho en la segunda parte, durante la cual absorbieron la línea contraria. La defensa cumple con acierto y el ataque aun falto de Lafuente dió claras pruebas de potencia y eficacia especialmente el ala Chirri Gorostiza, en las cuales si aquel es el iniciador, también es justo consignar que cuenta con un realizador en el extremo que es lo mejor que vimos en nuestra larga vida futbolística.

Arbitró el guipuzcoano Inchausti, cuya actuación, fué bastante acertada, aun cuando una parte del público no lo estimar así. Los equipos formaron a sus órdenes en la forma siguiente:

Athletic Bilbao: Ispizúa; Careaga, Castellanos; Pichi, Muguera, Roberto; Bata, Irarigori, Unamuno; Chirri y Gorostiza.

Athletic Madrid: Cabo; Illera, Olaso; Santos, Ordóñez, Arteaga; Lecube, Marín, Cisco; Cuesta y Costa.

Real Unión, 3; Real Sociedad, 2.
IRUN, 24. — En el Gal bajo el arbitraje de Cruella han jugado estos equipos. El Irún se alineó sin Alza, castigado por una disposición de la Real Federación Española.

El partido ha sido sumamente interesante y competido terminando con la victoria de los iruneses por tres tantos a dos los donostiaras. Los de la Real los marcó Bienzobas y los del Irún Regueiro, Urtizberea y Echezarreta. Este mismo resultado fué el obtenido en la primera vuelta por los citados equipos.

Arenas, 5; Real Madrid, 1.
BILBAO, 24. — En Ibañeta han jugado madrileños y areneros. Los del

Madrid enviaron un equipo en el que formaban varios reservas. A pesar de ello la lucha ha sido interesante y ha terminado con la victoria del Arenas por cinco uno.

La afición se muestra muy esperanzada, con la futura labor del conjunto en el campeonato de España, elogiándose la inteligente dirección del entrenador Planas.

Barcelona, 5; Español, 4.
BARCELONA, 24. — Hermoso encuentro el jugado ayer entre estos dos equipos. A presenciarlo ha acudido un gentío enorme a pesar de lo elevado de los precios.

El primero en marcar ha sido el Español por unas manos cometidas por Castillo en el área de "penalty". El Barcelona juega duro y animoso sobre todo Goiburo quien a la salida de un "lio" lanza un formidable tiro cruzado que bate a Zamora. Sigue la presión del campeón de Cataluña y Goiburo repite la jugada anterior y bate de nuevo al metá españolista, sin que éstos se desanimen. pues Padrón en un remate lejano y raso logra el empate a dos. Los dos equipos buscan con furia deshacer la igualdad y esto lo consigue Diego el extremo del Barcelona al cruzar un soberbio tiro que Zamora no puede detener.

Tras el descanso los del Español salen animadísimo y en poco más de tres minutos logran dos tantos endureciéndose el juego hasta que Arocha vuelve de nuevo a empatar, y cuando se creía todo terminado en esta forma Diego se interna y tira en forma insuperable, consiguiendo el tanto de la victoria.

Al terminar hubo palos y bofetadas, practicándose numerosas defenciones de espectadores.

Valencia, 4; Murcia, 0.
VALENCIA, 24. — En Mestalla el Valencia ha batido con gran facilidad al Real Murcia por el claro resultado de cuatro tantos a cero. Los valencianos jugaron bien y demostraron en todo momento su superioridad sobre el equipo murciano.

Deportivo, 3; Iberia, 0.
LA CORUÑA, 24. — El Deportivo local ha batido con gran facilidad a Iberia. Los jugadores coruñeses fueron recibidos con grandes ovaciones en desagravio a lo ocurrido en León en su partido con la Cultural.

Alavés, 5; Sevilla, 0.
VITORIA, 24. — El Deportivo Alavés ha aplastado al Sevilla por cinco a cero. Con este resultado y la derrota en Gijón del Spórting es lo más fácil que los alaveses pasen a la primera división, con cuyo motivo reina gran alegría en esta capital.

Oviedo, 3; Spórting, 1.
GIJON, 24. — En el Molinón con una gran entrada se ha celebrado este encuentro. Los ovetenses demostraron una mayor eficacia ante la puerta de Luis y aun cuando este paró muchísimo no pudo impedir que fuera batido por tres veces, mientras los gijoneses sólo pudieron hacerlo una.

El resultado ha producido general disgusto entre la afición pues ya es imposible que el Spórting pase a la primera división de la Liga.

El Castellón vence
ZARAGOZA, 24. — En Torrero se ha jugado la final de campeonato de la tercera división. Han vencido en los últimos momentos los de Castellón, quienes aun cuando no mucha han demostrado una pequeña superioridad sobre el Baracaldo. El resultado ha sido de tres-dos en favor de los levantinos.

Datos sobre la salud pública

Según "El Siglo Médico", no ha mejorado el estado general de la salud pública, pues siguen dominando los afectos catarrales agudos, así como las complicaciones accidentales, más o menos graves, de las enfermedades del corazón y de los grandes vasos. Los reumatismos han aumentado en proporción análoga a la correspondiente en esta estación anual. En los niños son muy frecuentes las anginas catarrales.

Una conferencia de don Angel Pulido

En la Real Sociedad Económica de Amigos del País dió el sábado por la tarde el doctor don Angel Pulido una conferencia, perteneciente al ciclo de las organizadas por el Instituto Hispanoamericano de Relaciones culturales.

El ilustre conferenciante disertó ampliamente sobre el desarrollo higiénico y fisiológico perfecto y embellecimiento orgánico excelente de la infancia femenina en un bello y ameno discurso, que resultó de gran interés para la mujer y muy especialmente para las madres de familia.

La grandeza de la civilización griega sirvió de base al doctor Pulido para exponer un amplio programa de educación y desarrollo infantil. A juicio del conferenciante, a la higiene y a las prácticas en general de los helenos hay que volver para hacer como ellos hicieron, una juventud espléndida, que constantemente desenvolvía sus actividades en un ambiente de cultura y entre preceptos higiénicos dignos de imitarse.

Terminó diciendo que el miércoles, a las siete, continuaría una conferencia de tema relacionado con el que desarrollaba, que inició hace tiempo en el Ateneo.

Al terminar el acto, un coro de 35 niñas de la Escuela Modelo número 2, de la plaza del Dos de Mayo, que dirige doña Aurora Fuertes, entonó, bajo la dirección del maestro Benedicto, las canciones tituladas "Anuncio de la primavera", "Mi molino", "Giraldilla", "Danza asturiana", "Cantar de baudeiro", "La doncella", "La parroquia" y "Los pastores".

El numeroso público (entre el que se contaban distinguidas damas) que asistió al acto aplaudió al doctor Pulido y a las niñas ejecutantes.

La mesa presidencial fué ocupada por el general De Francisco, que también recibió calurosas felicitaciones por su acertada organización de estas conferencias.

CARRERAS DE CABALLOS

La cuarta reunión
Con asistencia de los Reyes y príncipes tuvo lugar la cuarta reunión de la temporada. Concurrió numeroso público.

Carrera de vallas. Resultó vencedor "Lou venciennes", sin comprador en la subasta. Premio Torre Arias. Era para los caballos de tres años nacionales. Resultó ganador "Montecasio". "Toisón d'Or" y "Frascati" le escoltaron a distancia.

Premio Bilbao. Triunfador "Monrovia" muy bien llevada por el "gentleman" don Vicente de la Cruz y bastante favorecida por los hilos. "Orcella" y "Aleisa" le escoltaron por este orden en el poste de llegada. En la subasta fué adquirida para la cuadrada Valero Pueyo en 6.000 pesetas.

Premio Címera. Resulta ganador "The Bath". El premio era para yeguas de tres años nacionales y luchó hasta los últimos momentos con "Nora" y "Pomposa", como lo demuestran las distancias—medio cuerpo, medio cuerpo—que las separaron.

En el hándicap se le fué la mano al "handicapper" y dejó muy descargado a "Blue Eyes", que ganó como quiso. "Capri" y "Headline" se pelearon a sus grupas por la colocación, que consiguió el de Címera.

En la Real Academia Española

La recepción del señor Rubió y Lluch
Ayer domingo, en la Academia de la Lengua se verificó solemne sesión pública para recibir académico de número de la sección catalana a don Antonio Rubió y Lluch.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, don Elixar Tormo, con quien ocuparon la mesa presidencial el señor Rodríguez Marín, el secretario de la Corporación, señor Cotarelo, y el censor, señor Cano. El director de la Academia, señor Menéndez Pidal, no pudo asistir a la ceremonia, por tener que figurar en Barcelona en el homenaje organizado a los intelectuales españoles.

El nuevo académico hizo su entrada en el salón acompañado de los dos académicos más modernos asistentes al acto, señores Cabanillas y padre Riber.

El discurso de entrada del señor Rubió y Lluch, que versó acerca del tema "Del nombre y de la unidad literaria de la lengua catalana", fué leído por el académico señor Alvarez Quintero (don Serafín).

La magnífica oración del señor Rubió constituye un notabilísimo estudio histórico y literario de la lengua catalana en sus diversos aspectos y variedades, plena de erudición y dominio de la materia, que cautivó por entero la atención de los oyentes. De la contestación al recipiendario, en nombre de la Corporación, estaba encargado el señor Rodríguez Marín, cuyo breve y lozano discurso fué leído por su compañero de Academia, señor Sandoval. El señor Rodríguez Marín, después de dedicar grandes elogios, como el señor Rubió, al acierto de haber incorporado a la Academia Española las representaciones de las lenguas regionales, hizo una acabada glosa de la personalidad y merecimientos del nuevo académico, saludándole en nombre de todos sus compañeros.

Asistieron, además de los citados señores, Alemany, marqués de Villaurrutia, Asín Palacios, marqués de Figueroa, Gutiérrez Gamero, Casares, conde de las Navas, Alvarez Quintero (don Joaquín), García de Diego, González Amezcua, Cotarelo Valledor, Cabanillas y Riber, académico electo don Eugenio D'Ors y correspondiente señor Fernández Medina, ministro del Uruguay.

También figuraban miembros de otras Academias y otras distinguidas personalidades, entre las que recordamos a los señores conde de Casal, Redonet, Ibarra, Pons, marqués de Selva Alegre, duque de Amalfi y marqués de Hazas, entre otros muchos que llenaban por completo el salón.

Tanto el nuevo académico como el señor Rodríguez Marín fueron premiados al finalizar sus disertaciones con grandes aplausos, recibiendo muchas felicitaciones.

Nombramientos de Rectores y Vicerrectores

En la "Gaceta" de ayer domingo, se insertan, entre otras disposiciones, los siguientes Reales decretos:

Admitiendo a don Enrique Esperabé y Arteaga la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Salamanca.

Idem id. a don Enrique de Eguren y Bengoa la del cargo de rector de la Universidad de Oviedo.

Idem id. a don Luis Blando y Rivero la del cargo de rector de la de Santiago.

Idem id. a don Faustino de la Vallina y Argüelles la del cargo de vicerrector de la de Oviedo.

Idem id. a don Primo Garrido y Sánchez la del cargo de vicerrector de la de Salamanca.

Nombrando rector de la Universidad de Salamanca a don José María Ramos Loscertales.

Idem id. de la de Oviedo a don Isaac Salcerán y Cifuentes.

Idem id. de la de Santiago a don Alejandro Rodríguez Cadarso.

Idem id. vicerrector de la de Oviedo a don Enrique de Eguren y Bengoa.

DE POLITICA

El presidente

El general Berenguer, que estuvo toda la mañana trabajando en su despacho, a la una salió a pie para dar un paseo por la capital.

A las cuatro fué al campo, en automóvil, en compañía de sus hijos, regresando a las ocho de la noche al ministerio del Ejército.

El decano de Filosofía

Por el ministerio de Instrucción Pública se ha dispuesto que don José Alemany y Bolufer cese en el cargo de decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

El aeropuerto de Madrid

Ha sido concedida a la Junta del aeropuerto de Madrid, que preside el marqués de Hoyos, una subvención de 450.000 pesetas.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

Algunos periodistas visitaron el sábado por la noche al ministro de Hacienda para decirle si tenía algo que oponer o alguna réplica que dar a la nota del señor Calvo Sotelo.

El señor Argüelles se limitó a decir que él publicó su nota, y que a ella replica el señor Calvo Sotelo; pero que él no cree conveniente entablar ni una polémica ni un diálogo, porque piensa que con ello no se beneficiaría nada el interés público.

Luego se le habló del problema de los cambios y de la situación de nuestra moneda, y a esto dijo el señor Argüelles que el origen de la situación actual de nuestra moneda obedece, más que a ninguna otra cosa, a lo alegremente que se han acometido determinados número de gastos en estos últimos años, gastos que el ministro no quiere calificar si eran precisos o no; pero que desde luego se han acometido en proporciones superiores a la capacidad de resistencia de la Hacienda española.

"Y eso—añadió—se ha reflejado automáticamente en la cotización de nuestra moneda. No tengo nada que oponer a ello más que lo dicho ya en repetidas ocasiones: una política de austeridad en los gastos, y reducción, en la medida de lo posible, de todos ellos. Realizar, en fin, todo género de esfuerzos para que el duro que tenga en el bolsillo todo español valga, no tres pesetas, ni tres cincuenta, ni cuatro pesetas, sino cinco pesetas.

Este es mi criterio—terminó—, y para llegar a ello no veo más camino que el señalado: economías, economías y economías".

El ministro de Hacienda puso fin a su conversación con los periodistas diciéndoles que, con arreglo al programa que se había trazado previamente, daría oportunamente sus notas, ya anunciadas, sobre el Patronato de Fines Especiales, la Caja Ferroviaria y las Confederaciones y la Comisión liquidadora de los Cambios.

Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4
Teléfonos: 11190 y 52149

El Cafeto
CAFES MARCA
Hernán Cortés, 7
Fuencarral 33
Pidanse en ultramarinos.
CHOCOLATES
EL CAFETO

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA CENSURA

GACETILLAS TEATRALES

LARA.—Todos los días, tarde y noche, el mayor éxito teatral, "Manos de plata".
Carmencita Carbonell.

CALDERON.—Mañana, martes, por la tarde (3 pesetas butaca), reposición de "El rey que rabió".

Todas las noches, "La rosa del azafrán", el éxito lírico del año, por los admirables cantantes, Felisa Herrero, Sagi-Barba, Luis Almodóvar y principales artistas de esta insuperable compañía.

INFANTA ISABEL.—El miércoles, por la tarde, función homenaje a don Carlos Améves con la centésima representación del grandioso éxito "La condesa está triste..."

REINA VICTORIA.—Con "El monje blanco" celebrará el próximo sábado, 29, sus funciones de beneficio Santiago Artigas. En honor del beneficiado, interpretará ese día en las dos funciones el papel del Padre provincial el ilustre autor de la obra, Eduardo Marquina.

ESLAVA.—Exito de locura con "La bomba", que tiene el charles del "jollivu", la mayor atracción del año.

Triunfo de Celia Gámez, La Yankee, Amparito Navarro, Lino Rodríguez y 40 vicetiples de soberana hermosura.

COMICO.—(Loreto-Chicote).—Martes, populares, tarde y noche, representándose a las 6,30, el gran éxito "Los que tenemos 50 años", y a las 10,30, el divertido juguete, "De cuarenta para arriba..."

Miércoles, noche, a precios populares, reposición del grandioso éxito de esta Compañía, "Seis pesetas".

ROMEA.—Semana popular. Todos los días de esta semana, precios populares, para que todos puedan ver el gran éxito de risa, "¡Por si las moscas!", interpretación admirable por parte de las bellas tiples de Romea. Todos los días, tarde y noche, populares.

PARA HOMBRES

Ayer entrado, hoy enjuato, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETRIA

Para jamones y saichiches

Rico

Conde de Romanones, 12

CAFES COLÓN
SEÑORES DE MATAIÑEZ S.A.
Se distinguen por su aroma y concentración
De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala; Chiquito de Gallarta y Abasolo contra Quintana II, y Jánregui, segundo, a remoñte; Echániz A. y Alberdi contra Salsamendi y Errezabal.

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza).—A las 6,15, "Peleles". A las 10,15 (beneficio de Emilio Thuiller), "La vida es más".

LARA.—A las 6,30 y 10,30, "Manos de plata" (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, "La condesa está triste..." (Dos horas y media de risa).

CALDERON.—A las 6,30, "La bruja"; 10,30, "La rosa del azafrán".

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz Artigas).—A las 6,15, "El monje blanco". Noche, no hay función.

ESLAVA.—(Compañía de revistas).—A las 6,30 y 10,30, "La bomba" (reciente gran éxito) y "Las carinosas" (por Celia Gámez, La Yankee, Amparito Navarro y Lino Rodríguez).

FUENCARRAL.—(Compañía Luis Calvo).—A las 6,15, "La picara molinera"; 10,15, "La mascota" (reposición), por Marcos Redondo.

COMICO.—(Loreto-Chicote).—A las 6,30, "Los que tenemos cincuenta años"; 10,30, "De cuarenta para arriba..."

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, "¡Por si las moscas!"

La intransigencia de un cura párroco

TERUEL, 24. — En el pueblo de Ródenas, la esposa de un obrero dió a luz un niño, que falleció antes de ser bautizado, por lo que el párroco se negó a autorizar que fuese sepultado en el cementerio católico.

Aumentan los «sin trabajo» en Inglaterra

LONDRES, 23. — Un memorándum oficial publicado ayer dice que el aumento de obreros sin trabajo hace necesario depositar un proyecto interesante de la Tesorería que se eleve de 40 millones de libras esterlinas—cantidad fijada por la ley de 1928—a 50 millones la suma destinada a la Caja de socorro de los obreros parados.

La situación en China

WASHINGTON, 23.—Un telegrama de Pekín da cuenta de haber sido secuestrados por los comunistas chinos diez misioneros católicos norteamericanos.

Sucesos de ayer en Madrid

Dos muertos y un herido grave al estallar un proyectil

A última hora de la tarde circuló por Madrid la noticia de que en las proximidades del Campamento de Carabanchel había ocurrido una explosión, de la que resultaron varias personas muertas y otras gravemente heridas.

Nuestro reportero de sucesos marchó al lugar de la ocurrencia, donde logró saber que en la Dehesa Militar del Campamento y en el lugar conocido por la Fuente de Santa Bárbara encontraron unos jóvenes que iban de paseo un proyectil, que pusieron a examinarle.

Para desarmarle dieron un golpe en el proyectil, que hizo explosión. Al ruido de la detonación acudieron varios vecinos de aquella barriada y fuerzas del puesto de la Guardia civil del Campamento.

En el terreno se hallaban tendidos sobre un charco de sangre tres de los mencionados jóvenes. Dos de ellos eran cadáveres y el otro fué trasladado a la Clínica de urgencia, donde le apreciaron heridas de pronóstico muy graves, que le han impedido declarar.

Uno de los muertos llamábase Francisco Quintana Tejero, de diez y siete años, con domicilio en la calle de Carmuel. Del otro sólo se sabe que se llamaba Modesto, y que creen vivía en la carretera de Carabanchel, en el término municipal de Madrid.

El herido no había podido ser identificado a la hora de cerrar esta edición. Del suceso se dió aviso al Juzgado municipal de Pozuelo, que se personó en el lugar de la desgracia e instruyó las oportunas diligencias de interrogatorio a varias personas de las que acudieron en los primeros momentos, sin que al parecer hayan aportado dato alguno de interés, porque todos acudieron al oír la detonación, sin saber cómo sobrevino la explosión, y se sospecha que sería al golpear el proyectil, según dejamos indicado.

Los dos cadáveres han sido trasladados al Depósito Judicial de Pozuelo, sito en el cementerio, donde mañana les practicarán la autopsia, y el herido ingresó en el Hospital Provincial, a donde fué trasladado en un coche-ambulancia.

Las diligencias instruidas serán enviadas al Juzgado de instrucción del Escorial. La Guardia civil del Campamento practicó gestiones para identificar al cadáver y al herido.

La muerte de Angela Díaz.—Su amante Diego López se presenta a las autoridades. En uno de esos momentos en que mayor es la tranquilidad en el Juzgado de guardia, se presentó un hombre, que vestía gabán y cubría parte de la cara con una bufanda.

Iba emocionadísimo, y entre sollozos dijo que era Diego López, al que buscaba la Policía con motivo del suceso de la calle de Silva.

Fácilmente se comprende el asombro de todos los presentes. Inmediatamente hicieron comparecer a Diego ante el juez de guardia, y más tarde ante el del distrito del Centro, que es el que instruye el sumario.

siete años, que vive en la calle de Carretas, 4 se cayó, en el Retiro, de la bicicleta que montaba.

Trasladado a la Casa de Socorro, le fueron apreciadas heridas de pronóstico menos grave.

Niña herida de una pedrada. La niña de nueve años María Teresa Quesada Salinas fué herida en la cabeza con una piedra que lanzaron unos muchachos que jugaban en la calle de Fernández de los Ríos.

Lesionado de un pelotazo. En el campo de las Arenas, sito en la calle de Isaac Peral, resultó lesionado Marcial Sánchez Pérez, de veintitún años, al recibir un pelotazo cuando presenciaba el partido de fútbol.

Motorista herido. Ricardo Millán López, de veintiséis años, fué asistido de lesiones de pronóstico reservado que se produjo al chocar la motocicleta que guiaba con un auto que estaba parado en el paseo de Rosales.

Atropello. En la calle de Bailén fué atropellada Ambrosia Criado Martín, de setenta y dos años, con domicilio en la calle de Benito Galindo, número 1, por la bicicleta que montaba José Cantero Pérez, de quince años, causando a la anciana lesiones de pronóstico reservado.

Dos robos. En el domicilio de Federico Landaburu, García de Paredes, 28, penetraron unos ladrones y se llevaron 50 pesetas, unos cubiertos de plata y ropas.

—Don Alfonso Pinda Carrasco, que habita en la calle de Mendizábal, número 17, piso tercero, ha denunciado que unos desconocidos han penetrado en su vivienda, para lo que violentaron la puerta de entrada, y se llevaron ropas, dinero y efectos por valor de 2.400 pesetas.

El movimiento nacionalista indio

El alcalde de Calcuta, condenado. RANGOON, 23. — El Tribunal ha dictado sentencia condenando a diez días de prisión al alcalde de Calcuta, señor Sengupta, por un discurso que pronunció recientemente y que ha sido juzgado sedicioso por las autoridades británicas.

La marcha de Gandhi. JAMBUSAR (India inglesa), 23. — Gandhi, escoltado por sus partidarios, llegó ayer a las cercanías de Ankhi, donde la población le salió al encuentro con flores y víveres. El "mahatma", al tener noticia de que los habitantes de Ankhi habían negado víveres a los agentes de Policía enviados con motivo de su visita, censuró esta conducta, diciendo que negar alimentos a un ser humano es contrario a la religión.

¿La estancia del señor Curtius en Locarno obedece a motivos políticos?

BERLIN, 23.—El doctor Curtius, ministro de Negocios Extranjeros del Reich, que asiste al Congreso nacional del partido populista en Manney, regresará el domingo próximo a Locarno, donde descansará todavía durante algunas semanas.

Según ciertos rumores, en los centros políticos de Berlín se cree que la estancia del doctor Curtius en Locarno, cerca de la frontera italiana, no obedece únicamente a su deseo de descansar, sino también al de celebrar ciertas entrevistas políticas.

El viaje del Rey de España a Lisboa

LISBOA, 23.—A pesar de que las obras de reparación del palacio de Belén, que, como se sabe, están dirigidas por el doctor José Figueiredo, director del Museo de Arte Antiguo, están muy avanzadas, nada se sabe de la fecha en que se verificará el viaje del Rey de España. Es probable que ya no se efectúe a fines de abril, como se dijo al principio, y en los centros oficiales se guarda gran reserva sobre el particular.

Actos de confraternidad intelectual en Barcelona

BARCELONA, 24.—Ayer mañana, a las diez, llegaron al apeadero de Gracia los escritores y periodistas que, procedentes de

Madrid, vienen a asistir a los actos de confraternidad intelectual. Fueron recibidos por intelectuales y periodistas catalanes y numeroso público. Nuestros huéspedes han sido distribuidos entre los hoteles Ritz, Oriente, Colón, Nouvel Hotel, Victoria y Majestic, que habían ofrecido hospedajes, y donde tenían preparadas las habitaciones.

A las doce hubo recepción y vino de honor en el Ayuntamiento, donde fueron saludados por el alcalde, conde de Güell. A las cinco y media de la tarde tuvo lugar el concierto organizado en su honor por el Orfeón Catalán en el Palacio Nacional de la Exposición.

América por cable

La exportación e importación brasileña. SAN PAULO, 24. — En los meses de enero a noviembre de 1929, el Estado de San Paulo exportó por el puerto de Santos mercancías por valor de 1.908.061 contos, o sean 48.636.529 libras esterlinas, e importó por valor de 1.315.892 contos, o sean 32.319.916 libras esterlinas, quedando un saldo a favor de 664.179 contos, o sean 16.316.613 libras esterlinas. En el mismo período de 1928, el saldo fué solamente de 539.430 contos, o sean 14.177.000, libras esterlinas. En el citado período de 1929, fueron exportados 8.540.742 sacos de café, por valor de 1.852.475 contos, contra 8.147.100 sacos de café, por valor de 1.812.335 contos, en 1928. Hubo pues, en 1929 un aumento de 393.672 sacos de café, por valor de 40.130 contos. En 1929 la exportación de carnes fué por un valor de 17.700 contos más que en 1928 y también aumentaron en 3.000 contos la de bananas y en 1.500 la de frutas oleaginosas. Los países que más compraron y exportaron a San Paulo fueron: Francia, por valor de 127.709 contos; en 1928 y 266.906 en 1929; España, 5.684 contos en 1928 y 13.272 en 1929; Italia, 49.393 contos en 1928 y 74.038 en 1929. Según la citada estadística de los aludidos meses el saldo en favor de la exportación paulista fué de 700.000 contos. (Agencia Americana).

Inauguración radiotelefónica Alemania-Brasil

RIOJANEIRO, 24. — Con asistencia del ministro de Comunicaciones, doctor Víctor Xondar, un representante del ministro de Relaciones Exteriores, señor Mangeneiro, el encargado de Negocios de Alemania, al director del Telégrafo Nacional y Ríojaneiro y Brasil. Se cruzaron saludos entre el representante del señor Mangabeira, el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, el señor Konder y el secretario de Correos alemán. (Agencia Americana).

El hijo de un millonario asesina a su padre

SAN PAULO, 24. — Un individuo llamado Eduardo Maccoggi hombre dilapidador mujeriego y aficionado al juego al que no bastaban las enormes cantidades que su padre tenía que desembolsar para pagar sus deudas, exigió al autot de sus días una nueva y considerable suma.

El padre que es el millonario italiano residente en esta capital, don Pedro Maccaggi, de ochenta y cuatro años de edad, se negó a hacer nuevos desembolsos, originándose una disputa que degeneró en lucha a brazo partido.

Indignado el hijo de la insistente negativa del padre a continuar dándole dinero, sacó un revólver de un bolsillo e hizo varios disparos contra él. El desventurado anciano cayó al suelo muerto instantáneamente.

Una de las balas se alojó en el corazón. El agresor intentó fugarse, pero fué detenido por la Policía. Tratándose de personas conocidas en la sociedad de los negocios, el suceso ha causado profunda sensación. (Agencia Americana).

El centenario de Bolívar

BUENOS AIRES, 24. — Se ha constituido una Comisión para conmemorar el Centenario de Bolívar, presidida por el señor Londat. (Agencia Americana).

Los marinos españoles en el Perú

LIMA, 24. — La plana Mayor del buque español "Sebastián Elcano" colocó una corona de flores y varias brazadas de ellas en la tumba de los marinos españoles que murieron en el combate naval de 1866, combate que dirigió el peruano José Gálvez, cuyo monumento también rodearon de flores. (Agencia Americana).

irigoyenistas, 72,713. Estos han conseguido 49 puestos en la Cámara de Diputados, que sumados a los que ya tenían dan un total de 98 contra 58 de las minorías. (Agencia Americana).

Muerte de un político ilustre

SANTIAGO DE CHILE, 24. — Ha fallecido el presidente del partido conservador, don Ventura Bratco Viel. Fué cancellor y ministro de Relaciones en época que eran muy graves y difíciles las relaciones diplomáticas chileno-argentinas. (Agencia Americana).

FIRMA DEL REY

JUSTICIA Y CULTO. Declarando en situación de excedencia forzosa al ex fiscal del Tribunal Supremo, don José Oppelt.

Idem en situación de excedencia a don Joaquín Sarmiento Rivera, don Vicente Rectero Clemente, don Benito Torres y Torres y don Manuel González Correa, estos dos últimos de la categoría de magistrados.

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Madrid a don Zoilo Rodríguez Porrero. Promoviendo a la categoría de magistrado de ascenso a don Antonio Barén Lozano, pasando a servir la plaza de juez-presidente del Tribunal Industrial de Madrid.

Idem a magistrado de entrada a don Pedro Palomeque y García Quesada, pasando a servir la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Málaga.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Zamora a don Francisco Díaz de Rueda y magistrado de la misma Audiencia a don Julio González.

Promoviendo a la categoría de magistrado de ascenso a don Pedro Lizaur y Paul, con destino a la territorial de Cáceres.

Nombrando magistrados de la provincial de Córdoba a don Agustín Romero Fusteguerras; de la de Castellón, a don Víctor Serrano Trigueros y de la de Córdoba, a don Luis Jiménez Clavería.

Promoviendo a la categoría de magistrado de entrada a don Antonio José Rueda Roldán, con destino a la Audiencia de Jaén.

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Las Palmas a don Mariano Cáceres Martínez.

Trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Lérida a don Jaime Paniés y Olivés, z z z.

Idem a la provincial de Toledo a don Felipe Uribarri Mateos.

Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Badajoz a don Fernando Conde Hidalgo, de la territorial de Las Palmas, a don Arturo Ramos Camachos, de la provincial de Teruel, a don José Castelló Madrid.

Promoviendo a la categoría de magistrado de ascenso a don Emilio Gómez Fernández.

Jubilando al presidente de Sala de la Audiencia de Burgos, don Teófilo de la Cuesta Castañeda.

Promoviendo a la categoría de magistrado de término a don Mariano Ciriqúan y Gea, con destino a la Audiencia territorial de Burgos.

Idem a la categoría de magistrado de ascenso a don Constantino Pascual Sánchez.

Idem a la categoría de magistrado de entrada a don Francisco Arias y Rodríguez Barba, con destino a la provincial de Badajoz.

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Granada a don Luis Pomares y Pérez.

Idem presidente de la provincial de Orense a don Ildefonso Baquero Pérez.

Idem magistrado de la misma Audiencia a don Antonio Sanz Fernández.

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona a don Francisco Catalá y Catalá.

La vida en provincias

Multa a un periódico. PONTEVEDRA, 24. — El gobernador civil ha impuesto una multa de cien pesetas a "El pueblo Gallego", de Vigo, por desobediencia a las órdenes e infracción de las normas de la censura.

Conferencias políticas. VALENCIA, 24. — El gobernador civil ha celebrado una entrevista con los jefes provinciales de los partidos monárquicos.

Excursionistas suizos. SAN SEBASTIAN, 24. — Procedente de Barcelona son esperados el día 28 del actual 70 excursionistas del Turing Club de Suiza.

Un concierto benéfico. VITORIA, 24. — El Orfeón Vitoriano ha acordado organizar un concierto a beneficio de la colonia escolar de Estivaliz.

Rubinstein. HUELVA, 24. — El jueves dará un concierto el pianista polaco Rubinstein, organizado por la Sociedad Musical Onobense.

El alcalde de Valencia, a Madrid. VALENCIA, 24. — El alcalde ha manifestado a los periodistas que el día 31 asistirá a la reunión del Banco de Crédito Local, para lo cual marchará a Madrid el día 27 del presente.

NOTAS DEL DIA

Esta mañana despacharon con S. M. el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia y Marina.

El general Berenguer dió a los periodistas que no ocurría novedad ni había llevado nada a la firma.

El señor Estrada manifestó que llevó a la firma del Monarca 36 decretos de personal, otro de indulto y otro concediendo tratamiento de ilustrísima a los presidentes de las Audiencias provinciales y de excelencia a los de territoriales.

El ministro de Marina dió que había firmado decretos de ascensos de personal. * * *

Estuvo en Palacio ofreciendo sus respetos al Rey el ex ministro señor Aparicio. Manifestó a los periodistas que esta noche marcharía a Burgos y que apoyaría en las elecciones a los candidatos monárquicos, como lo viene haciendo desde hace 16 elecciones generales.

También cumplimentó al Rey el general Sanjurjo, quien manifestó que había pedido la venia al Monarca para que el día 28, aniversario de la fundación del Cuerpo de la Guardia exterior de Palacio. * * *

S. M. el Rey recibió numerosa audiencia militar, figurando los generales Soriano, Vallejo, Souza y comisiones de distintos regimientos de la guarnición. * * *

S. M. la Reina doña Victoria visitó esta mañana el Hospital del Rey. * * *

El ministro de Instrucción pública se encuentra en Valencia, donde reunirá a la Junta de Gobierno de la Universidad para preparar los nombramientos de rector y vicerrector.

Probablemente visitará luego Murcia y Tarragona con idéntico objeto. * * *

Con el ministro de Economía conferenció una comisión de la Asociación Nacional de Viticultores para hablarle de la actual crisis vinícola.

Una comisión del Sindicato Nacional Ferroviario conferenció esta mañana con el ministro de Fomento. * * *

El general Marzo, al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que le había visitado una comisión de la Asociación general de ganaderos para solicitar que no se suspenda la matanza de cerdo en los meses de calor.

—Es este un asunto que no podemos resolver sin conocer antes el informe de la Dirección de Sanidad por el aspecto de higiene pública que encierra.

También me ha visitado una comisión de Ayuntamientos limítrofes de Valencia para hablarle de la agregación de dichos Ayuntamientos, ya que el de Valencia había tomado el acuerdo de oponerse a esa agregación.

Recibo a diario muchas felicitaciones de los individuos del Cuerpo de Vigilancia. Señor ministro, ¿podría decirnos a qué obedece el viaje del director general de Seguridad? — Simplemente, al deseo de conocer al personal a sus órdenes, inspeccionar los servicios y recoger datos para organizar todo de manera conveniente. * * *

Después de despachar con S. M. el Rey el jefe del Gobierno acudió al ministerio del Ejército, donde recibió al marqués de Foronda.

Luego marchó a almorzar, invitado por el encargado de Negocios de Francia, M. Thierry. Por la tarde asistió en casa de la duquesa de Parcent, a una reunión de inválidos de la Guerra, y luego a la boda de una nieta del general Luque. * * *

Esta mañana llegó a Madrid el ex presidente del Consejo, señor conde de Romanones. La estancia en esta corte de nuestro ilustre amigo será corta, pues mañana por la noche piensa regresar a su finca de Castilleja de la Cuesta (Sevilla).

La sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche